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Niederschrift über die 23. Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Tangstedt am 
Mittwoch, dem 07.07.2010, im Sitzungssaal im Dachgeschoss des Rathauses 

 
Beginn: 18.05 Uhr       (Gesetzl.) Mitgliederzahl: 
Ende: 19.22 Uhr       4  Gemeindevertreter 

3  bürgerliche Mitglieder 
Anwesend waren: 
  
a) stimmberechtigt: 

 
 b) nicht stimmberechtigt: 

GV Holger Criwitz als Vorsitzender BM Hans-D. Taube 
GV Frank Ahlers GV Günter Borcherding 
GV Immo Fork GV Wolf Staack 
GV Jörg-Hendrik Lorenz Gv Petra John 
bM Jens Kleinschmidt GV  Marina Suck 
bM Bernd Krüger GV  Jürgen Lamp 
bM Berndt Paech bM  Uwe Koops 
    

 
 

Protokollführerin: AR Claudia Friederich 
 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 25. Juni 2010 auf Mittwoch, 
den 07. Juli 2010, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden.   
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Vorsitzende GV Holger Criwitz eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass Einwände gegen 
die ordnungsgemäße Einberufung nicht erhoben werden und der Bauausschuss nach der 
Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
Der Vorsitzende beantragt den TOP 5 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln, da der TOP 
eine Auftragsvergabe beinhaltet. 
 
Mit dieser Änderung ergibt sich folgende neue Tagesordnung. 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 
I.  Öffentlicher Teil  
1. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters/des Amtes 
2. Fragen der Mandatsträger 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Außenanlagen Schul- und Krippenhaus 
    -Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf  
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
5. Schule 2. und 3. BA 
    -Beratung und Beschlussfassung über die energetischen Sanierungsmaßnahmen im     
     Sockelbereich 
 
 
Die Tagesordnung wird mit dieser Änderung gebilligt. 
 
Beschluss:  7 Stimmen dafür – keine Gegenstimmen – keine Enthaltungen 
 
 
Der Vorsitzende erteilt zunächst GV Staack das Wort, der in einer persönlichen Erklärung 
erläutert, warum er den Vorsitz des Bauausschusses abgegeben hat. 
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I. Öffentlicher Teil  
 
Zu TOP 1 - Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters/des Amtes 
 
Es liegen keine Mitteilungen vor. 
 
 
Zu TOP 2 – Fragen der Mandatsträger  
 

- bM Kleinschmidt: Beschilderung Parkplatz Feuerwehr Tangstedt. Bürgermeister Dr. 
Taube berichtet, dass die Schilder bestellt sind. 
 

- bM Kleinschmidt: Ampelschaltung Linksabbieger B 432 Richtung Kayhude. 
Bürgermeister Dr. Taube sagt den Versand des Schreibens von Herrn Zimmermann,  
Verkehrsaufsicht Kreis Stormarn, an die Fraktionen zu. 

                                                  
 
Zu TOP 3 - Einwohnerfragestunde  
 
Fragen aus der Einwohnerschaft werden nicht gestellt. 
 
Zu TOP 4 - Außenanlagen Schul- und Krippenhaus 
                    -Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf 
 
Die Unterlagen der freischaffenden Architekten GmbH Hauke und Grube für die o.g. 
Außenanlagen liegen mit Datum vom 02.07.2010 vor.  
 
Bürgermeister Dr. Taube verteilt als Tischvorlage die überarbeitete Fassung mit Datum vom 
07.07.2010. (Anlage 1). 
 
Darüber hinaus verteilt er eine Aufstellung der Haushaltsmittel für diese Bereiche (Anlage 2). 
 
Krippe 
Der Vorsitzende GV Criwitz schlägt folgende Positionen zur Umsetzung vor: 1-10 und 19. 
 
GV Fork fragt an, ob „fehlende Zäune“ ggf. zur Versagung der Betriebserlaubnis führen 
können. Die Angelegenheit soll geklärt werden. Es besteht Einvernehmen im Ausschuss, 
dass Maßnahmen, die für die Erteilung der Betriebserlaubnis erforderlich sind (z.B. 
provisorischer Zaun), vorzusehen sind. 
 
Schulhaus  
Der Vorsitzende GV Criwitz schlägt folgende Positionen zur Umsetzung vor: 1, 3 (reduziert 
auf 280 m2), 4 (reduziert auf 60 m3) 5 (grau statt rot), 8 -12 und 17. 
 
GV Lorenz schlägt vor, dass ein Zusatz bezüglich einer behindertengerechten 
Zuwegung/Steigung bei der Pflasterung des Schulhauses aufgenommen werden sollte. Er 
verweist auf Position 13 im Übersichtsplan vom 05.07.2010 der freischaffenden Architekten 
GmbH Hauke und Grube. 
 
Der Bauausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung: 
 
Die freischaffenden Architekten GmbH Hauke und Grube werden beauftragt eine 
Ausschreibung für die Außenanlagen Kita und Schulhaus gemäß der der Niederschrift 
beigefügten Anlage bis zur Höhe  von je 20.000 € (inkl. Arbeitsstunden) vorzunehmen. Für 
die Kita ist ggf. ein Zaun-Provisorium mit enthalten. (Anlage 1). 
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Eine behindertengerechte Zuwegung / Steigung bei der Pflasterung des Schulhauses ist zu 
prüfen und bei Bedarf einzuplanen. 
 
Beschluss:  7 Stimmen dafür – keine Gegenstimmen – keine Enthaltungen 
 
 
II. Nichtöffentlicher Sitzungsteil 
 
 

-wird hier nicht dargestellt- 
 
 
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 19.22 Uhr. 
 
 
 
 
___________________     ________________ 
Vorsitzender       Protokollführerin 
 


